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Weihnachtsiibung zur Vorlesung Mathematik fiir Bauingenieure I

Aufgabe 1 (24 Punkte)
a) Gegeben sei die Abbildung

f: R} — IR®
X X
fly)) = | y+t2z
z z

1) Zeigen Sie, dass f linear ist.
2) Berechnen Sie die zugehorige Matrix bzgl. der kanonischen Einheitsbasis (ey, ez, €3).
b) Betrachten Sie die folgende Abbildung

f: R - R
f(x) == z+(bz)a

mit a,b € IR, (b,) = b'z und (a,b) = 0. Eine solche Abbildung heifit Scherung des IR? in
Richtung a senkrecht zu b.
1) Fertigen Sie eine Zeichnung an, aus der man das Verhéltnis von a, b, z, f(x) und
(b, x) a ablesen kann.
2) Zeigen Sie, dass f linear ist.
3) Zeigen Sie, dass die zugehorige Matrix beziiglich der kanonischen Basis (e, es, €3)
I, + ab? ist.
4) Zeigen Sie, dass es sich bei der Abbildung aus a) um eine Scherung handelt.

Aufgabe 2 (12 Punkte)

Welche Matrizen

sind mit der Matrix

vertauschbar, d.h. es gilt



Aufgabe 3 (8 Punkte)

Priifen Sie, ob die folgenden Matrixgleichungen sinnvoll und lésbar sind, und bestimmen Sie,
falls moglich, mindestens eine Losung M; (Beachten Sie, dass M; eine passende Matrix ist) :

T
12 3 3 21 12 3 3 21
(456)“ﬂ_<654>’ (456)'%_<654)’
T T
1 -2 2 10 1 -2 2 -1
( -2 4 4 ) 'Am"'< 01 )’ ( -2 4 —4 )'A44_ ( 2 ) '

Aufgabe 4 (8 Punkte)
Die lineare Abbildung 7" habe in der kanonischen Basis die Matrixdarstellung

120 144
A‘(—n-44>

Stellen Sie 7" in der Basis B = (( 3 > ) ( _34 )) dar.
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Abgabetermin: 9.1.2004 .

Frohe Weihnachten und ein erfolgreiches neues Jahr 2004 !



